

# ДОЛГ СВОЙ И ПРИСЯГУ ИСПОЛНИЛИ СПОЛНА



В марте 2019 года исполняется 50 лет со дня событий на острове Даманский. Именно там, на небольшом клочке русской земли, полвека назад гремели выстрелы и лилась кровь. По сути это было первое после Великой Отечественной войны вторжение регулярных войск чужой страны на нашу территорию. Ценаю жизни 58 наших военнослужащих, большинство из которых были пограничниками, был подтвержден принцип неприкосновенности рубежей Родины.

**В** отражении этой вооруженной провокации, развязанной маоистами, принимали участие десятки наших земляков-кубассовцев, проходивших в то время службу на советско-китайской границе. Одинадцать из них погибли геройской смертью, выполнив свой воинский долг. Среди них и выпускники Верхнедунайской средней школы Солдаты Виктор Петрович.

Почему это произошло? Каковы причины этого локального конфликта и можно ли было его избежать?

Прохождение линии границы с Китаем на Дальнем Востоке определялось тогда Амурским (1858 г.) и Пекинским (1860 г.) договорами. На речных участках: по Амуру, Уссuri, Сунгари граница демаркации проходила по урезу воды китайского берега, тогда как согласно общемировой практике, ей обычно проводят по фарватеру или посередине реки. Когда между ССР и КНР были добрососедские отношения, на добродобные отклонения общего внимания не обращали. Но на рубеже 50-60 годов прошлого века из-за идеологических разногласий отношения резко ухудшились и сразу возникла поднятая Китаем территориальная проблема, и острова, находящиеся ближе к китайскому берегу, теперь стали спорными. Попытка решить в 1964 году этот вопрос путем переговоров из-за взаимной неуступчивости закончила безрезультатно.

Обстановка на границе стала накаляться — китайцы начали устраивать провокации по самовольному захвату островов, в том числе и Даманского. Нашими пограничниками, буквально физически, выстроившимися цепью и взвинчившись за руки, проходилось вытеснять провокаторов из их берегов. Затем китайцы начали драаться, и потасовки на границе стали обычным делом. Пограничники четко выполняли указание Москвы: «На провокации не поддаваться, огня не открывать!». И так было до 2 марта 1969 года, пока очередная вылазка китайцев не переросла в вооруженный конфликт, спланированный заранее и получивший претензионное название «Возмездие».

В ночь с 1 на 2 марта около 300 китайских солдат тайно перешли протоку и заняли позиции на острове, организовав засаду. Утром на пост наблюдения на вышеупомянутом острове, что с китайского поста Гунсы вышли около 30 военнослужащих и двигались в сторону Даманского. Начальник заставы Нижне-Михайловка И. Стрельников доложил о нарушении границы в отряд, оповестив соседние заставы и выехал по тревоге на остров. Прибыл на место. Стрельников двинул на встречу нарушителям, чтобы заявить протест.

В группе Стрельникова находился Николай Петрович внештатный фотограф-корреспондент окружной газеты «Пограничник на Тихом океане». Он успел сделать всего три снимка. На последнем китайский командир поднял руку. Это было сигнал — раздались выстрелы, и наши пограничники были рас-

стреляны в упор. Раненых озверели провокаторы добивали штыками. Погибли юргинец Виктор Егоров, тайгинец Сергей Нечай, кемеровчанин из поселка Пионер Александр Пасотов и Бичацкий Исааков, Геннадий Овчинников из Рудничного района, Николай Дергац из Кемеровского района.

Отделение младшего сержанта Юрия Бабанского прибыло на остров чуть позже и стало свидетелем кровавой расправы. Оставшись старшиной по званию двадцатилетний парень из деревни Красная принял верное решение, приказав открыть огонь по врагу. Его отдельение вело бои против целой роты китайцев, поддерживаемой со своего берега артиллерийским и минометным огнем. Кончились патроны, и юргинец Геннадий Давыденко, связист и комсорг заставы, отсебившим ставший неожиданным магазин (что бы не мешал), стал орудовать прикладом как дубиной. Несколько китайцев нахваливали на него с разных сторон. Потом на его теле насчитали 18 штыковых и ножевых ран.

В отделении Ю. Бабанского из 12 человек в живых осталось только пятеро, да и те были ранены, но они держались, пока не пришла помочь с соседней заставой «Кулебинки сопки» во главе с ее начальником старшим лейтенантом Виталием Бубениным. Сперва Бубенин попытался атаковать китайцев в пешем строю, но, натолкнувшись на засаду, его люди понесли потери. Одним из первых погиб Владимир Изотов, умывший хлебопек заставы, призванный из

## Память

Чем ближе март, тем беспокойней ночи,  
Не потому, что близится весна,  
А потому, что в памяти дрожат  
Давным-давно прошедшая война.  
И в снах моих, наполненных снерв меры  
Жестокостью, трагизмом и огнем,  
Горят, чадят резиной, БТРы,  
А в них горят друзья мои живьем.  
И нет возможности из защищать от смерти,  
Они горят, горят, горят, горят...  
Не просто жить, мне на слово поверите,  
Когда в глаза брезиной глядят.  
Но я живу! С душой в кровавых пятнах,  
Карабалась к ворсине бытия.  
И в сновидениях, мне одному понятных,  
С друзьями вместе горяло я.

Г. ГУЛЕВИЧ,  
участник событий  
на Даманском,  
п. Ижморский.

руководитель кемеровчанин Валерий Захаров.

Благодаря редаму В. Д. Бубенина китайцы были изгнаны с острова, и на некоторое время наступило затишье.

К острову прибыло из моринского отряда, были подняты резервы. Главная задача на тот момент была, как можно быстрее эвакуировать раненых и вынести павших пограничников. Этим занимались солдаты инженерной роты, среди которых были топкники Виктор Левчук, Виктор Ларинов, Владислав Мирчукин, Геннадий Слободкин, Александра Суганова.

Оценив обстановку и поняв, что из заманыши под ударами главных сил, Бубенин принял решение вернуть уцелевших пограничников в БТР и ударить по китайцам с тыла, обойдя остров по прототеке. Этой рейд был неожиданным, и китайцы понесли большой урон в людях, но и наш БТР был подбит, а Бубенин уже второй раз был ранен. Добравшись до своего берега и посадив прибывшее к тому времени подкрепление со своей заставы в другой, с полным боекомплектом БТР, Бубенин снова пошел на остров. Но сейчас, уже зная, где находятся китайцы, пошли они по прототеке, а по заливу, глубоко врезавшемуся в остров. И защищаясь очень удачно, разгромив командный пункт китайского батальона. Оставшись без руководства, маоисты бежали на свой берег.

Наш бронетранспортер остановился, чтобы подобрать раненых, и в этот момент в него попал снаряд. Сержант Виктор Ермолов, весь огнен из бойницу, но ударили еще один снаряд, его осколки были поражены почти все, кто был внутри. Бубенин вытащил В. Ермолова и передал его на руки товарищам. Сержант Ермолов родом из деревни Куликовка Тисульского района, он умер от ран уже в вертолете. Последним его слова были: «Воевавший старший лейтенант, я умираю, отомстите за мою смерть...».

В очередной раз раненного Б. Бубенина вывел к своим сам раненый в

на снимках: Лавров Виктор Александрович; Солдатик Петров Петрович; Левчук Виктор Леонидович (справа).

Продолжение следует.

А. БЕЛАЕВ.